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CONCEJO MUNICIPAL 

          LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N°48 

                                              24 de Octubre de 2022 

 

En La Higuera, siendo las 11:29 del día Lunes 17 de Octubre 2022, en ausencia 

de Presidente del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón, 

asume la presidencia Ivana Godoy Ahumada quien da inicio a sesión 

ordinaria N°48 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Beatriz Hernández Azócar, Roquer González Rojas, 

Urbano Morales González, Oscar Aviléz Stuardo y Jorge González Alarcón. 

Actúa como Secretario subrogante  Vardo Flores Tabilo 

Participa de sesión Alcalde subrognte don Carlos Flores González  

Tabla a tratar: 

1.- Participación de Funcionarios de Empresa CGE y Carabineros de Chile 

del Retén La Higuera 

2.- Lectura de Correspondencia Recibida  

3.- Cumplimiento Ley Nº 18.695, artículo 27º, letra “a” y “c” por la DAF 

4.- Entrega de informaciones Alcalde  

5.- Varios 

 

Carlos Flores Alcalde subrogante  pide incorporar punto 3 Acuerdo con: 

3.1 Aporte Teletón 2022 por un monto de $2.000.000 

Concejales acuerdan insertar punto 

3.2 Programa Presupuestario de Navidad 2022 con un costo de $21.500.000 

Concejales acuerdan insertar punto 

3.3 Programa Presupuestario Elección Directiva Mesa De Desarrollo Rural 

Campesina con un costo de $500.000 

 

Concejales acuerdan insertar punto 
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En tratamiento punto N°1 de la tabla Participación de Funcionarios de 

Empresa CGE y Carabineros de Chile del Retén La Higuera 

 

Presentes en sesión Carlos Araya Suboficial de Carabineros, Jefe de Retén; 

funcionarios de Empresa CGE don Claudio Fuenzalida Jefe subrogante  de 

Relaciones Elqui y don Felipe Pardo 

Carlos Flores Alcalde (S) dice a propósito de las últimas vicisitudes que hemos 

tenido en relación a los cortes de energía y robo de cables, la comunidad 

ha estado inquieta y con justa razón, por lo tanto se solicitó la presencia a 

empresa CGE con sus dos ejecutivos y la presencia de Jefe de Retén (S) de 

Carabineros La Higuera para poder conversar y discutir de estos temas y una 

eventual estrategia que obviamente no va resolver el problema, pero para 

enfrentarlo de manera distinta a como lo hemos estado haciendo hasta 

ahora, tenemos  a dos funcionarios de CGE y representante de Retén de 

Carabineros de La Higuera 

Concejal González Alarcón dice en realidad el llamado nace desde las 

dudas de la comunidad en cómo están trabajando todo el problema 

eléctrico que hemos tenido por los robos, también la preocupación de los 

vecinos en cuanto a artefactos electrodomésticos, de los almacenes, acá 

hemos tenido casos en que se les han quemado sus artefactos, sabemos 

que la respuesta es lenta y nadie responde, tratar de pedir información o de 

quien responde por los artículos es complejo, entonces se asume el costo de 

manera callada, de manera personal me interesa saber qué medida tienen 

ustedes y saber cómo lo están trabajando 

Claudio Fuenzalida dice primero que todo el tema ese de como que nadie 

se hace cargo por los artefactos quemados que pueden sufrir los clientes no 

es que nadie se hace cargo, CGE siempre se hace cargo de los artefactos 

dañados, no todos los cortes de energía son solo por robos, lo que sí afectan 

a la comuna completa, pero hay otras fallas que pueden surgir en 

localidades específicas, en lo que si algún cliente tiene algún problema por 

artefactos dañados el reclamo se ingresa y se atiende, aquí y en la ciudad 

es lo mismo, pero esto se acoge a un proceso de responsabilidad que pueda 

tener el origen de la falla, en cada caso puntual se estudia que es lo que 

ocurrió y la responsabilidad de la compañía y si es responsabilidad de la 

compañía esta se hace cargo 

Concejal González Alarcón dice acá he notado el corte como muy 

específico, se baja la tensión o la iluminación de la luz un segundo sube y 

baja, esa subida y bajada es lo que está dañando los artefactos 
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Claudio Fuenzalida dice las protecciones nuestras están diseñadas para 

operar trifásicamente, entonces no debiera haber problemas con ese tipo 

de cortes los artefactos no se queman por lo general por eso, el problema 

de robo de conductores es que los cortes son aleatorios, le cortan una línea, 

después cortan otra línea, entonces a eso obviamente cómo se comporta 

el voltaje y el flujo de corriente depende de cómo hagan el corte, nos han 

cortado postes con sierra, en otras oportunidades los postes se cortan 

después, por tirones cuando sacan los cables con vehículos mayores, 

entonces puede que sea parecido las últimas veces porque seguramente 

estas bandas ya encontró un método que les funciona rápidamente, pero 

como le digo han ocupado distintos métodos para hacerlo, la profesión 

estad diseñada para que suceda esto y que quede sin energía y que no 

haya peligro de electrocución de nadie, pero en el momento en que se está 

produciendo la falla se comporta de forma, no le puedo asegurar que no 

ocurra daños de artefactos 

Concejal González Alarcón dice ¿cómo están trabajando esto ustedes 

como empresa? 

Claudio Fuenzalida dice nosotros inicialmente y a solicitud nuestra se 

conformó una mesa de robo de conductores con hartas instituciones que 

pueden tener que ver con el tema para ayudarnos a investigar esto y a 

perseguirlo, aportar antecedentes, los principales policías, Carabineros, PDI, 

aduana, la Seremìa que ayuda a coordinar esto y llevar la continuidad, eso 

fue el primer punto que se abordó, después entramos en área chica a 

trabajar directamente con Fiscalía en forma paralela a la mesa para llevar 

la investigación que corresponde de forma concreta, años anteriores 

cuando teníamos un robo se hacía una denuncia ya sea en Carabineros o 

PDI, pero nos sirvió la mesa de trabajo que tenemos porque tampoco somos 

expertos de cómo hacer la denuncia, hasta ahora que se conformó la mesa 

tenemos formato para hacerlo, para que no quede como una denuncia 

más, este año se disparó, tenemos dos querellas ingresadas a Fiscalía y ya 

empezaron su curso, fueron asignados a la BICRIM, pero ya escapa al 

conocimiento de la mesa 

Concejal González Alarcón dice al estar los tendidos eléctricos, esa línea 

que están robando es de cobre, me imagino que ustedes, se corta y se 

reemplaza por otro material y queda el cobre que es por el que van a ir 

mañana, porque no se toma la decisión de hacer el cambio de toda la 

línea, porque va a seguir habiendo cobre 
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Claudio Fuenzalida dice la verdad es que nos está saliendo más caro lo que 

estamos haciendo hasta ahora, a nosotros nos roban un tramo de cobre y 

lo estamos reponiendo con aluminio, lo normal es que se hacía con cobre 

porque es lo más rápido para reponer el servicio lo más luego posible, pero 

dada la repetitividad que hemos tenido estamos reponiendo con aluminio, 

porque nos empezó a ocurrir a comienzos de año que nos robaban el cobre 

casi nuevecito y sin uso se lo volvían a robar, pero el cambiar de cobre a 

aluminio requiere más trabajo y por eso nos estamos demorando más en 

reponer el servicio por tener que instalar aluminio, porque las condiciones 

técnicas el conductor de aluminio es distinto al de cobre, entonces hay que 

adecuar la instalación para poder colocar aluminio, lo que si estamos 

haciendo es que en los tramos que nos roban tratamos de alargarnos lo más 

posible dentro de lo que se puede hacer, porque todas las veces que ocurre 

lo primero que nos preguntan es ¿a qué hora volverá la luz?, porque cambiar 

la cantidad de kilómetros que tiene el alimentador de La Higuera, porque 

tenemos líneas desde Caleta hasta Carrizalillo, la cantidad de kilómetros que 

tenemos es gigantesca, hemos tenido robos desde Punta de Choros hacia 

allá de kilómetros y kilómetros  de línea, en algunos pueblos hemos tenido 

que solventarlos con generación casi definitiva, cuando nos roban allá no 

se corta la energía a toda la comuna por eso no tiene tanto impacto 

mediático, pero cuando cae en este sector cae la comuna completa y 

todo el mundo se entera, entonces como le digo nosotros estamos 

cambiando a aluminio, en algún momento vamos a terminar con aluminio 

100%, pero ese trabajo debe hacerse por etapa porque requiere mucho 

tiempo, serían cortes larguísimos que ni por normativa podemos hacerlo y la 

comunidad tampoco va a estar dispuesta a estar tanto tiempo sin energía 

Concejal Aviléz dice si bien es cierto las explicaciones agravan la falta, las 

explicaciones nosotros las podemos entender, no somos técnicos, son las 

respuestas, aquí hay actividad económica no solo el señor que está viendo 

tele, también tenemos tema de la conectividad, en otras palabras se corta 

la electricidad acá y se corta la conectividad, aparte de eso es una 

empresa solvente que se han ganado todas las licitaciones en el país, no es 

culpa suya tampoco que se roben los cables, pero son las soluciones más 

rápidas, porque la semana pasada estuvieron como seis a ocho horas, en 

los tiempos de respuesta, pero como mejoramos eso porque tenemos 

actividad económica, en la costa hay actividad económica que los 

pescadores no quieren perder la cadena de frío, gente que tiene que hacer 

documentación por internet, entonces esas son las problemáticas que nos 
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llegan, nosotros tenemos que traerlo a la autoridad principal y seguir el 

conducto regular, esto ha trascendido más de la comuna, esto ha 

trascendido al Parlamento, el otro día veía una diputada que se refirió a este 

tema de los cortes, los reclamos que han hecho los vecinos ha trascendido 

más allá, cual es la situación es que se piensa que no estamos haciendo 

nada, no sé qué estará pasando con el Gerente Pablo Salinas 

Claudio Fuenzalida dice no está él 

Concejal Aviléz dice hemos tratado de ubicar a otro gerente comercial y no 

hemos podido, solo nos hemos batido con lo local, con el funcionario 

municipal Germán que él da algunas soluciones y a lo mejor tiene contacto 

con ustedes, esas son las situaciones porque no ha sido una sola vez, y la 

gente lo llama a uno porque piensa que vamos a hacer la gestión rápida, 

¿no se si algún vecino habrá hecho alguna denuncia?, o solo se habrá 

tomado a nivel de autoridades, o de esta mesa de trabajo que están 

teniendo ustedes para tener soluciones 

Concejala Hernández dice las juntas de vecinos estaban reuniéndose para 

hacer demanda colectiva, incorporando a Caleta Chañaral de Aceituno y 

a Carrizalillo 

Concejal Aviléz dice la idea es “que la sangre no llegue al río” 

Claudio Fuenzalida dice aquí estamos todos remando para el mismo lado, 

la idea no es discutir de quien tiene la culpa, si llega al Parlamento excelente 

porque eso genera presiones políticas que ayudan a que esto fluya de forma 

más rápida, como les decía al principio esto se va resolver cuando se acabe 

la línea delictual y los que reducen , ahí se va a desbaratar la línea completa 

del delito que se está haciendo y ahí se va a acabar, no digo que no vaya 

a volver a suceder, puede ocurrir, pero esto se va a acabar en ese momento 

cuando se logre encontrar a los culpables y se les enjuicie y se les tome 

presos a los responsables de esto, para allá es donde tenemos que apuntar 

todos, estamos cambiando a aluminio donde había cobre, estamos 

instalando unidades generadoras en los pueblos que tienen más cantidad 

de clientes, pero si hemos ido llegando a los que estamos más alejados y a 

los que tienen más clientes, el primer generador que tuvimos fue acá en La 

Higuera, tenemos en Caleta Hornos, Punta de Choros, Carrizalillo que son los 

más alejados y son del mismo alimentador, nos ayuda la gente de Vallenar 

a reponer el servicio para que sea más rápido, tenemos en vista uno en el 

sector de Los Choros, aún no tenemos lugar específico y fijo para instalarlo, 

cada vez que se corta la energía vamos y los instalamos en un sector 

disponible y después nos lo llevamos 
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Concejal Aviléz dice en Los Choros hemos avanzado al tener los cables que 

cortan, y vamos a retroceder al generador que se tenía que cortar a las 12 

de la noche 

Claudio Fuenzalida dice los generadores sirven harto, los vecinos notan la 

diferencia, esta comuna tiene cortes más prolongados, entonces nos 

demoramos en reponer el servicio y la gente que tiene generador lo debe 

notar 

Concejal Aviléz dice a lo que termine esta ronda quiero hablar un tema de 

Punta Colorada que llegó al Concejo 

Concejala Hernández dice nosotros optamos como Concejo Municipal de 

citar a los representantes de CGE porque realmente la molestia de la gente 

en la comuna es mucha, los habitantes creemos que la calidad de vida se 

va deteriorando, porque nosotros acá tenemos enfermos que se dializan, 

que son insulino dependientes, en las mismas postas deben tener luz estable 

porque tienen que estar atendiendo a personas por salud, las personas de 

la comuna acuden a nosotros y dicen las autoridades no hacen nada, por 

eso decidimos invitarlos a ustedes y a Carabineros para que vean que 

estamos preocupados, hace poco tuvimos una reunión con gente del CORE 

, se comprometieron en gestionar con el Delegado Presidencial, con los 

mismo Parlamentarios para hacer presión y que se pueda pillar luego a estos 

delincuentes, porque el daño que están haciendo en la comuna es enorme, 

en cuanto a los negocios, comunicación, salud, nosotros como concejales 

estamos muy preocupados porque nuestra calidad de vida ha ido 

disminuyendo, es preocupante para nosotros como concejales y darle saber 

a la comunidad lo que se está haciendo de boca de ustedes y poder 

explicárselo a la comunidad, sabemos que los robos no se van a terminar, 

pero darle una solución más rápida, porque encuentro que es mucha la 

demora cuando se corta la luz en llegar a encender el grupo electrógeno, 

la reposición se demora mucho, sabemos también que la comuna es 

extensa y es de difícil acceso donde están porque tenía mi marido que 

trabajaba ahí, pero lo ideal era escucharlos a ustedes para darle respuesta 

a la comunidad y saber que se está haciendo 

Claudio Fuenzalida dice concretamente lo que se está haciendo y que va 

a dar resultados es la línea investigativa que está llevando la PDI, no son solo 

denuncias, son querellas interpuestas y se está trabajando en eso, eso tiene 

su etapa, hemos tenido reuniones con la PDI, pero estamos todos 

apuntando para el mismo lado, no tenemos que echarnos la culpa entre 

nosotros, aparte de tener generador que lo estamos haciendo, cambiar el 
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tipo de cable, estamos coordinando con Carabineros, hacemos todo eso 

para tratar de que esto no ocurra tan seguido, pero cuando se resuelva la 

investigación que está llevando a cabo la PDI, así también nos pueden 

ayudar ustedes, así como llegó al Parlamento, hacer presión, porque 

nosotros ya estamos en comunicación con la PDI 

Concejal Aviléz dice ¿qué hace CGE en seguridad, cuál es el plan de 

seguridad aparte de apoyarse con Carabineros y PDI, plan de cámaras?  

Claudio Fuenzalida dice seguridad no es nuestra especialidad, no somos 

una empresa de seguridad 

Concejal Aviléz dice la empresa podría contratar a alguien, acá hay un 

negocio, yo pago la electricidad para que me atiendan bien, no es un favor, 

no le podemos decir que investigue un Fiscal, conozco la Fiscalía, es light, 

para nosotros es muy importante la comuna de La Higuera, a lo mejor para 

las autoridades no es tan importante, nos gustaría que nos dieran una 

respuesta como corresponde algún plan de contingencia rápido, no 

esperar a que el Fiscal encuentre algo, porque yo llevo 7 años en un juicio y 

sabe que recién hoy están tomando a las personas, los fiscales de repente 

se relajan si me llega bien anoto, si no, no, con esa experiencia digo en la 

comuna si me pongo a esperar, yo también participó en la mesa de 

seguridad y tocamos estos temas, a mí me gustaría que ustedes tuvieran un 

plan de contingencia, un plan de seguridad, que lo transmitan y lo lleven a 

su jefatura que es la inquietud que tenemos nosotros, nosotros tenemos 

negocio donde se hace transformación de recursos marinos, pero no 

pueden perder la línea de frio, si se demora 12 horas, le estoy hablando de 

una cosa que conozco si no tengo energía me perjudica, no a todos porque 

usted está en Serena, pero nosotros estamos aquí, a usted lo perjudica en el 

tema del trámite porque va a tener que gestionar algunas cosas, pero 

nosotros somos los usuarios los que tenemos la inquietud, porque cuesta 

hacer entender a nuestros vecinos que se están haciendo las gestiones 

necesarias, quiero hacer hincapié esto no significa que vamos a despotricar 

contra la empresa, necesitamos una alerta temprana, que se pueda hacer 

algo, tener plan de seguridad de contingencia, se los indico a ustedes en 

tratar de aportar en busca de una solución, porque el otro día llamé a 

Germán ( Castillo) y me dice vamos saliendo a patrullar, y si le pasa alguna 

cosa a nuestro funcionario, él por tratar de apoyar y ayudar, pero no le 

corresponde a él salir a patrullar, no sé esas cosas si se puede  a nivel 

municipal, debiera tener plan de contingencia 
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Carlos Araya dice CGE tiene camionetas de apoyo, como dice las 

camionetas de apoyo son bastante importante, en el Retén estamos con un 

solo conductor, dos patrullajes lo sacó de infantería porque no tengo 

conductor, hoy en la noche llega uno que estuvo con licencia porque se 

cayó, a los funcionarios no los puedo obligar a ser conductores, Carabineros 

tiene comunicación directa en tiempo inmediato cuando se detectan 

manda patrullaje, si no tengo conductor don Germán nos coopera llevando  

Carabineros y los lleva frente a la plaza de peaje, se están haciendo las 

coordinaciones, se están haciendo las denuncias, la semana pasada me 

llegó un requerimiento de parte de la Fiscalía para ver la cantidad de 

denuncias que se han hecho en la comuna, si bien nosotros estamos al límite 

de la III Región muchas veces los robos son en el troncal norte de Chañaral 

de Aceituno igual nos influye a nosotros, esto lamentablemente está 

pasando a nivel nacional, es bueno que se apoyen con la Diputada porque 

ellos hacen presión a la Fiscalía, se están haciendo las investigaciones, se 

mantienen los patrullajes en el sector 

Concejal Aviléz dice con mucho respeto que le tengo a la Institución de 

Carabineros y conociendo la realidad, aquí tenemos una empresa 

responsable de proveernos los servicios, me hubiera gustado escuchar 

vamos a instalar cámaras, pero hay una intención de buscar, no solamente 

atenernos a, porque la justicia va a ser injusta, va a encontrar a los 

sospechosos y después, es eso lo que nosotros queremos que haya una 

acción, cámaras en partes estratégicas, estoy dando señales, no sé si será 

lo más adecuado 

Concejala Hernández dice lo otro decir que ustedes como empresa tienen 

contratados seguros y les responden, pero nosotros los usuarios no vemos 

reflejado la rebaja en los boletos y eso es lo que nos reclaman, todo lo 

contrario han subido 

Claudio Fuenzalida dice los seguros están sujetos a primas, por lo general no 

ocurre eso por lo menos acá en La Higuera, contarles un poco, no hemos 

tenido experiencia tan mala con Fiscalía, en el sur en el Bìo Bio tuvimos un 

proceso de las mismas características y si terminó con gente en prisión que 

eran los que se determinó como culpables de los robos allá, con Fiscalía no 

estamos esperando, tenemos abogado exclusivo en comunicación directa 

con el Fiscal, y que están en reuniones permanentes y viendo los avances, 

la última reunión que tuvimos con PDI era bastante importante y se notan los 

avances, no le podemos contar detalles, me imagino que faltan cosas que 

resolver 
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Concejal González Rojas dice no queremos detalles de lo que están 

avanzando en la investigación, lo que pedimos es que como unidad 

informada jamás habrá preguntas, si ustedes mantienen a la comunidad 

informada de los procedimientos que están realizando en este momento, en 

plataforma, en los medios de prensa, porque la gente nos hace las 

preguntas a nosotros y nosotros no tenemos respuesta para darle a nuestra 

gente y ahí la gente dice nuestros concejales no están haciendo nada, pero 

la responsabilidad no es del concejal, ni de la administración, son ustedes 

como empresa los que nos deben informar de lo que está pasando 

Claudio Fuenzalida dice cada vez que nos invitan a reuniones vamos, he 

tenido varias intervenciones en radio respecto a esto, la verdad es que el 

mismo Fiscal me dijo mientras más bajo perfil sea esto es mejor, no es nuestro 

interés publicar proactivamente porque puede que sea contraproducente  

Concejal González Rojas dice aquí la comunidad no es weona, sabemos 

que son robos, creo que ustedes deberían demostrar más interés en darles 

información, no quiero detalles, lo que pienso que debería ser porque somos 

clientes de ustedes, que algún día se den el tiempo de venir a reunión con 

la comunidad y digan en que están trabajando, porque la gente nos culpa 

a nosotros, siempre estoy llamando a Felipe para pedirle información 

cuando se corta la luz, pero a veces es desesperante, pero en mi caso 

cuando se corta la luz no tengo problemas, pero hay vecinos con bastantes 

problemas de salud, qué va a pasar cuando alguien se muera por falta de 

energía 

Concejal Morales dice ver que en las postas se genere algo automático, por 

ahí, porque estos son delincuentes, no como el caso de las encerronas 

porque los daños son diferentes es una comunidad completa la afectada, 

participé de la reunión de seguridad y estaba la coordinadora de seguridad, 

estaba Carabineros, Pdi, sabemos que es complejo el tema, pero lo que 

nosotros tenemos que ver, una pregunta que quería hacer ¿el tiempo útil de 

cobre, cuánto es? 

Claudio Fuenzalida dice dura hartos años, pero depende de las condiciones 

atmosféricas, nosotros estamos instalando aluminio en esta zona porque no 

es ambiente salino, en la costa desde Punta de Choros no podemos 

cambiar porque va a durar un año por tema salino, entre 20 y 30 años se 

proyecta la vida útil del aluminio 

Concejal Morales dice lo otro es coordinar cuando se instale el generador 

en Los Choros, porque queda una parte aislada que es la parte productiva, 

porque solo queda con electricidad el pueblo y no los huertos, que es donde 
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ellos tiene las bombas y el sistema de riego, eso me pudieron que tratáramos 

de coordinar eso, así mismo queda sin corriente la antena celular que queda 

en el sector de los huertos, en ese tipo de cosas podemos aportar, porque si 

los robos no son su responsabilidad, ahí el concejal lo plantea y es complejo 

el tema que estamos viviendo, en el norte hay bandas grandes, hay 

Diputados que han evaluado declarar como Estado de Excepción desde 

Antofagasta para acá 

Carlos Flores Alcalde (S) dice aumento de robo de cobre aumentó un 200%, 

no es solo acá, es a nivel nacional 

Concejal Morales dice eso de instalar generador en las postas es buena idea 

por el tema de los enfermos de los que necesitan atención, como 

municipalidad ahí podríamos ver para que se pueda concretar, porque si se 

activa altiro sería menos dañino para la gente 

Concejala Hernández dice falleció un caballero en el Olivo y no podían 

llamar a ninguna posta porque no había cobertura, también en accidente 

en Quebrada Honda cuando hubo un atropello no se podían comunicar ni 

con el Cesfam ni con Bomberos 

Presidenta Godoy dice no podemos normalizar los cortes de luz, porque 

después llega la energía, pero de todas maneras igual quedamos sin 

conectividad  

Concejal Morales dice ahí ver con la empresa los generadores 

Concejal Aviléz dice pero eso es una segunda etapa porque ya detectando 

el problema y si no hay energía vamos a tener que exigirle a la empresa que 

nos prestan servicio de comunicación que tengan un respaldo 

Concejal Morales dice lo otro que mencionó recién el concejal sobre esta 

mención de una diputada en el Congreso fue justamente porque yo la invité 

a Punta Colorada, pero no para ver el tema de los robos y ahí en la reunión 

salió, sino que la preocupación de un proyecto que hace tiempo 

Felipe Pardo dice sí, nos enviaron la información del municipio 

Concejal Morales dice la Diputada tomó la información y ofició al Municipio 

y a CGE, porque hay un proyecto Serviu que fueron entregadas sin la 

conectividad y han pasado más de dos años, ese proyecto se debe levantar 

desde el municipio, de hecho tengo la carta que ingresó a la oficina de 

partes el 11 de agosto y hasta hace como dos semanas atrás todavía ellos 

no tenían respuesta oficial, fui hace dos semanas con la Diputada a Punta 

Colorada y todavía no tenían respuesta oficial, ahora ese proyecto, porque 

ellos dicen que es muy cara la conexión, tienen una cotización de CGE 

como por 11 millones, la idea es levantar el proyecto desde el municipio, sé 
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que todo esto es negocio, pero hay proyectos en el Gobierno Regional que 

pueden financiar, usted dice que conoce el tema 

Felipe Pardo dice dar las gracias por la invitación, soy coordinador de 

institución y comunidades, me toca justamente como decía el concejal 

Roquer González ver la relación con los grupos de interés, primero 

agradecer al municipio y a Carabineros que con los pocos recursos que 

tienen nos responde inmediatamente y manda a sus policías; con respecto 

al tema justamente desde el municipio nos hicieron llegar el punto de 

referencia del proyecto habitacional que tienen, lo verificamos y está dentro 

de la concesión, tendrían factibilidad técnica, porque recuerden que somos 

una empresa regulada y tenemos ciertas áreas de operación, en este caso 

distribución eléctrica, al menos el punto que nos enviaron estaría dentro del 

área de concesión, lo raro es que Serviu cuando hacen proyectos 

habitacionales ellos mediante su empresa patrocinante ellos hacen la 

gestión con nuestra empresa para conseguir la factibilidad primero y 

después la conexión, aquí nos e que habrá pasado, porque recuerden que 

la factibilidad dura 90 días, la factibilidad eléctrica para cualquier persona 

natural o proyecto dura 90 días, se debe haber vencido, hay que retomarlo, 

no sé cuántos son 

Concejal Morales dice son 6, 2 que quedaron rezagados, usuarios que están 

y son de la Villa Pajaritos que están dentro del proyecto 

Felipe Pardo dice ahí lo que habría que hacer es la solicitud formal, porque 

si bien nosotros de palabra y con el dato que nos mandaron podemos decir 

que está dentro del área de concesión, podriamos nosotros distribuir la 

energía eléctrica, no obstante eso se debe cotejar por sistema para eso hay 

que ver factibilidad, tenemos que pedir T1 y ese no vence, es importante 

para que en este caso se puedan respaldar por el municipio y que puedan 

hablar con Dideco y que los puedan asesorar para ver la factibilidad, lo que 

si hay que ver es que líneas tenemos cerca, por eso es importante que pidan 

la factibilidad para ver en que condición está técnicamente ese sector 

Concejal Aviléz dice usted está planteando que hay que verificar la 

factibilidad, hay casas que tienen T1, ahí estamos viendo la servidumbre de 

paso que hay una conexión hacia bomba del pozo municipal, por lo tanto 

no habría que pedir servidumbre de paso porque, lo mismo dijo el Alcalde 

que para poder agilizar ese tema ya había algo adelantado, ahora hay que 

levantar el proyecto 

Claudio Fuenzalida dice tema servidumbre va a depender mucho de en 

qué condición estén los caminos, para nosotros lo ideal que este dentro de 
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la concesión y como bien de uso público estamos en la obligación de 

prestar el servicio, no conozco el sector, no se las vías son enroladas por 

Vialidad que también nos sirven, o son caminos de uso público o de privados 

Concejal Aviléz dice son de uso público, es lo que dijo ese día 

Felipe Pardo dice por eso la factibilidad es tan importante porque nos va a 

decir en que condición está el sector, para eso necesitamos documento de 

la municipalidad que lo diga, la factibilidad, para no tener alguna 

diferencia, pero podemos verlo, desde el municipio nos mandaron la 

información 

Concejal Aviléz dice el Serviu debiera estar informado, porque la gente tiene 

el terreno, son de subsidio 

Felipe Pardo dice porque yo no puedo gastar un peso si no tiene factibilidad 

eléctrica o hídrica, Serviu para darle subsidio deben haber presentado 

factibilidad eléctrica e hídrica, distinto es la factibilidad que como persona 

natural puede pedir para mi casa, pero está dentro, en ese caso es 

importante que lo veamos pronto para salir de dudas; complementando el 

tema de robo de cables y vi efectivamente el video de la Diputada que la 

conozco, es un rol importante del Parlamentario que tomara ese guante, 

hay penas muy bajas de máximo 3 años de cárcel, la gente se aprovecha 

de ese vacío legal y comete el ilícito, el precio del cobre cuesta 9000 pesos, 

hay una persona que está receptando, Carabineros en Tierras Blancas 

pudieron dar con la persona que receptaba el cable que venía de 

Antofagasta, hay una cadena de personas que se están enriqueciendo, es 

importante que los diputados, tenemos reunión con la Diputada Castillo y 

hay que endurecer las penas, la línea investigativa, los Diputados deben 

poner de su parte, pedimos reunión con Delegado Presidencial estamos 

esperando la fecha, respecto a lo que hablaba el concejal Aviléz en el 

sentido de que no podemos informar lo que estamos haciendo, pero sí 

tenemos en carpeta algunas estrategias, con cámaras o brigadas de 

inspección, puedo contratar una cuadrilla de guardias, pero no los puedo 

detener, porque qué pasa si nos sacan una pistola, para que ustedes estén 

tranquilos y vean que nosotros también estamos viendo que acciones 

podemos tomar, tema cámaras puede ser una opción y desincentivar la 

ocurrencia del delito, pero igual me va a cortar la luz, porque qué pasa si va 

enmascarado 

Concejal Aviléz dice cuando se quiere hacer una cosa la cámara registra 

Felipe Pardo dice estamos evaluando cada una de las acciones, porque si 

no quisiéramos hacer nada no estaríamos acá, estaos comprometidos, a 
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nosotros nos interesa, a las dos de la mañana recibimos las llamadas y 

cuando ocurren los fines de semana, la idea es poder mitigar por eso 

tenemos una serie de acciones, no pasa por tener cámaras, por poner más 

Carabineros, si alguien sabe algo que hagan denuncia anónima, acá 

tampoco queremos exponer a las personas, nos va a ayudar un poco a 

desalentar el robo 

Claudio Fuenzalida dice comentar algo que hay un programa de 

electrodependientes que se hizo por temas de Salud y se activa por la 

Superintendencia, directo con la empresa, sé que existe ese programa para 

la gente finalmente a la gran mayoría, en la región tenemos 300 personas a 

quienes se le entregan generador en comodato, incluso le reponemos el 

combustible si lo solicitan, a la gente se le enseña y se les capacita para que 

aprendan cómo funciona, y funciona super bien, obviamente no es la 

solución, pero si a la gente les sirve mucho 

Concejala Hernández dice acá hay gente que se dializa 

Felipe Pardo dice es una ley de electrodependientes de acuerdo a la 

descripción de electrodependiente y entran las personas con 

características que dependan 100% dependiente de la electricidad, ni la 

gente que se dializa, ni los inmunodependientes entran en esa ley, de hecho 

en la comuna de La Higuera tenemos dos personas electrodependientes, 

que tienen su equipo generador, que hago yo ante cualquier emergencia, 

ustedes nos mandan número de medidor, algún certificado médico y eso 

nos permite por sistema colocar como paciente electrodependiente, con 

esos datos puedo hacer la gestión con ellos y traer el generador 

Concejal Aviléz dice agradecer que hayan venido, lo otro saber ¿cuál es el 

compromiso de la empresa con nuestros usuarios?, se planteó algunas 

cosas, ¿son compromisos o buenas intenciones? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice pedí intervenir para puntualizar algunas cosas, 

hay varias aristas en este problema, ustedes han sido muy específicos en 

entregar la información y entendemos las limitantes que eso tiene, desde el 

punto de vista operativo sí podemos complementar esfuerzos, desde luego 

los grupos electrógenos que tenemos instalados en algunas localidades son 

muy útiles, pero hay otras que nos los tienen como Punta Colorada, El 

Trapiche y Los Choros, en Los Choros el terreno está disponible, terreno que 

conversamos con la junta de vecinos que está dispuesto para instalar un 

generador, tendríamos que buscar en Punta Colorada, Trapiche y 

Chungungo, pero para eso queremos saber si existe la disponibilidad para 

trabajar en ese sentido, para eso tenemos el compromiso adquirido por el 
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Alcalde, es una cuestión preocupante y nuestra gente recurre a lo que tiene 

más a mano al concejal y al Alcalde, lo tercero es la posibilidad de que se 

genere la generación de energía de manera no tan extensa, sé que 

técnicamente se pueden bloquear algunas cosas, pero nosotros podemos 

colaborar en eso, de hecho lo hacemos , nuestro funcionario Germán 

Castillo recorre día y noche la comuna, en muchos días se amanece 

trabajando ayudando a  detectar donde está el corte, porque eso como 

comuna resuelve el problema de corte de energía, yo comparto el sentir de 

los concejales que si la comunidad sabe de esto tampoco tenemos que 

decirles que se está investigando, la comunidad no tiene acceso salvo por 

las respuestas que los concejales les puedan dar, hay dirigentes que nos 

pueden ayudar a transmitir esta información, talvez también tener la misma 

solución en la energía eléctrica, pero también hay elementos 

fundamentales en tema de energía eléctrica y la economía local se mueve, 

podríamos que les parece que avancemos en eso, tenemos la 

disponibilidad si son terrenos municipales cederlos, si son particulares lo 

podemos buscar, hablar con ellos, como lo hicimos en Los Choros y el 

terreno está casi en frente de la posta 

Claudio Fuenzalida dice vemos nosotros como reacomodar el lugar y 

dejarlo apto para recibir un equipo, estamos abiertos a recibir todas las 

solicitudes con respecto a la instalación de generadores en todas las 

localidades, no puedo prometer porque no hay que olvidar que somos 

empresa de distribución de energía eléctrica, no somos de generación, la 

compañía decidió de a poco hacer planes de instalación de generadores 

en pueblos alejados de la zona urbana para cuando hayan cortes de 

suministro conectar a la mayor cantidad de usuarios mientras se resuelve el 

tema, tampoco podemos prometerlo porque no hay recursos infinitos, para 

la compañía esto significa trabajo de instalación, el plan completo es para 

Chile, los recursos no son infinitos, no es responsabilidad de la empresa, lo 

tomó como responsabilidad propia el instalar generadores, después 

finalmente los cliente se acostumbran y después si no funciona también hay 

reclamos, no es parte de la obligación de la compañía, pero por supuesto 

que estamos lo que menciona ahora me había llegado el comentario de 

Los Choros, vamos a seguir haciendo esto más concreto para llegar a 

acuerdo con los administradores para instalarlo, un grupo electrógeno para 

Los Choros lo tenemos, para los otros pueblos no tenemos, tenemos algunos 

generadores móviles y de hecho tenemos algunos que los préstamos para 

las fiestas que organizan ustedes, tenemos el de Los Choros y si después 
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vemos que sigue manteniéndose la necesidad en los otros pueblos, 

apuntamos siempre para el pueblo que tenga más clientes, pero si por algún 

tema estratégico les sirve más en lado se puede evaluar y se llega a algún 

acuerdo, pero como le digo el de Los Choros podemos empezar a trabajar 

en este momento, lo otro debemos verlo, peor los recursos no son infinitos, 

pero La Higuera es la comuna que más tiene, además tenemos en Paihuano 

y en Vicuña 

Felipe Pardo dice vamos a elevar esta solicitud de protección de línea a 

nuestra gerencia, para que usted quede tranquilo y sepa que estamos 

haciendo esfuerzo, para ver qué tipo de caminos tomamos, la idea es poder 

desincentivar el robo de cables, hacer todos los esfuerzos posibles 

Claudio Fuenzalida dice hemos hecho y vamos a hacerlo en alguna 

oportunidad cuando veamos que es necesario rondas preventivas con 

nuestro personal, es cuando prevemos que puede pasar algo como 18 de 

septiembre, hay fechas por ejemplo cuando hay luna llena porque se hace 

más fácil el robo, no es que no hagamos nada, damos indicaciones a 

nuestro personal que a cualquier cosa se retiren, porque han recibido 

amenazas de la gente con la que se encuentran, no en forma directa, pero 

no es algo que no hemos hecho nunca 

Concejal Aviléz dice a lo mejor vivimos de nostalgia, a lo mejor habían 

respuesta más rápida no habiendo tanta tecnología, antes teníamos una 

oficina acá que daba respuesta, a lo mejor se cortaba porque el cable se 

llenaba de bruma de mar, empezaba a hacer cortes, contar con alguien 

que nos preste servicio directo, no quiero decir que el Germán lo está 

haciendo mal, pero es funcionario municipal, más prestan servicios ustedes 

a la comuna de Freirina, deben evaluar esa situación también, considero 

que deberían considerar que la comuna de La Higuera existe para que le 

presten un servicio, lo digo para que ustedes transmitan esto a quien 

corresponda 

Concejala Hernández dice ¿ustedes tienen oficina en La Serena o 

Coquimbo? 

Claudio Fuenzalida dice en La Serena en calle Balmaceda con Las Higueras, 

en Coquimbo calle Borgoño con Melgarejo 

Concejal Aviléz dice ¿dónde nos podemos comunicar con ustedes? 

Felipe Pardo dice para reclamos por artefactos dañados hay un protocolo 

que se puede seguir y se lo puedo a enviar por correo o wasap, mi correo 

es fpardooE@cge.cl, mi teléfono +569 74502849 

mailto:fpardooE@cge.cl
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Presidenta Godoy dice agradecer la presencia de ustedes en esta sesión de 

Concejo 

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°2 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Vardo Flores da lectura a la correspondencia recibida: 

• Carta de Osciel del Carmen Torres domiciliado en sector Pelícano 

, que  solicita autorización para sanear terreno propiedad 

municipal ante Bienes Nacionales 

• Carta de Club de Cueca Raíces de La Higuera solicitan Comodato 

por 50 años de terreno que ocupan en las antiguas dependencias 

del Jardín en La Higuera 

• Invitación Colegio Pedro Pablo Muñoz de La Higuera para 

participar Actividades de  Aniversario 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Acuerdos 

 

Presidenta Godoy pide acuerdo para punto 3.1 Aporte Teletón por               $ 

2.000.000 

Concejal González Rojas consulta don Carlos ¿este aporte para la Teletón 

se va distribuir en las dos localidades que se está realizando Teletón? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice sí concejal 

Concejal González Alarcón dice ¿es aporte directo? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice sí, a la Fundación Teletón 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 
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Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, más el voto a favor de  Presidenta Godoy se 

aprueba 3.1 Aporte Teletón por $ 2.000.000. Acuerdo N° 251. 

 

Presidenta Godoy pide acuerdo para punto 3.2 Programa Presupuestario de 

Navidad 2022 

Concejal González Alarcón dice quisiera pedirle al Administrador si me 

puede orientar un poquito, esos 7 millones, ¿qué contempla? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice contempla las Fiestas de Navidad que se 

hacen en cada una de las localidades según calendario 

Concejal González Rojas dice obviamente va contemplado lo que son 

juegos, producción del evento 

Carlos Flores Alcalde (S) dice los regalos son comprados por la 

municipalidad, a través de Mercado Público, están vistos y en proceso de 

licitación 

Concejal González Alarcón dice aquí ¿por qué contempla gastos de artistas 

y jurado? 

Concejal González Rojas  dice eso es otra actividad, es el Festival de Punta 

Colorada 

Carlos Flores Alcalde (S) dice está dentro del título Programa Presupuestario 

de Navidad 2022 también están las actividades de Noviembre que son el 

Festival de Punta Colorada y el Concurso de Pintura Escolar, se van a 

ejecutar en el mes de Noviembre y lo otro  en Diciembre con el desglose 

que ahí viene 

Concejal González Alarcón dice debieran ser distintas 

Carlos Flores Alcalde (S) dice es un solo programa concejal 

Concejal González Rojas dice el gasto va a ir en un solo ítem 

Carlos Flores Alcalde (S) dice el gasto se imputa al ítem que corresponda 

según la naturaleza de la actividad, presupuestariamente se reconoce 

como un solo gasto presupuestario, son siete actividades con dos programas 

distintos 

Concejal González Alarcón dice debieran votarse los dos aparte, no en 

conjunto 

Carlos Flores Alcalde (S) dice están incorporadas  ambas cosas 

Concejal González Alarcón dice debiese ir incorporado en el título como 

actividad de navidad y otras  
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Carlos Flores Alcalde (S) dice para efectos prácticos después del acuerdo 

de Concejo, en el decreto esto se va especificar detalladamente las dos 

cosas, pero son actividades municipales 

Votación 

Concejal González Alarcón dice aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, más el voto a favor de  Presidenta Godoy se 

aprueba 3.2 Programa Presupuestario de Navidad 2022. Acuerdo N° 252. 

 

Presidenta Godoy pide acuerdo para punto 3.3 Programa Presupuestario 

Elección Directiva Mesa de Desarrollo Rural Campesina  

Concejal Morales dice yo soy representante del Concejo en la Asociación 

de Municipios Rurales, en esta después hubo una elección en esa mesa, 

para que no se enreden acá debiese decir mesa comunal campesina, yo 

represento al concejo en Municipios Rurales y la mesa rural regional es 

tripartita ahí es donde entran los municipios, el Gobierno y las organizaciones  

Concejal González Alarcón dice la asociación ha tenido participación acá 

en la comuna 

Concejal Morales dice la Asociación últimamente no, el año pasado tuvo, 

esta no es de la Asociación de Municipios Rurales, es de la mesa rural 

regional y esta activa a nivel provincial y regional, no así comunal, en el 

tiempo de la pandemia estuvo la señora Inés, después participó Omar Alfaro 

y esa votación va a ser el 29 

Vardo Flores dice esto se remonta hace 4 años cuando se creó la mesa en 

la localidad de Caleta los Hornos, a través de funcionario de la Asociación 

de Municipios Rurales Sergio Ríos, por la pandemia continuó la mesa 

trabajando esporádicamente, en esa oportunidad se eligieron 17 

representantes, actualmente están asistiendo alrededor de 12 personas, uno 

que falleció don Luis Ortiz y ocupa su puesto ahora don Gustavo Ortiz, se 

pretende convocar a todos los dirigentes y renovar el directorio, se va a 

convocar a los dirigentes para este sábado a las 10 de la mañana, también 
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vamos a tener la participación de Sergio Ríos, él va a estar para ayudar y 

ver como se hacen los grupos 

Concejal Aviléz dice ¿cuál es la contraparte nuestra? 

Vardo Flores dice yo, DIDECO 

Concejal González Alarcón dice ¿cuántas organizaciones activas hay? 

Vardo Flores dice 46 a 50 organizaciones  

 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidenta Godoy aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Morales, Aviléz, 

González Rojas y Hernández, más el voto a favor de Presidenta Godoy se 

aprueba 3.3 Programa Presupuestario Elección Directiva Mesa De Desarrollo 

Rural Campesina. Acuerdo N° 253. 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Cumplimiento Ley Nº 18.695, artículo 

27º, letra “a” y “c” por la DAF 

 

Vardo Flores hace entrega de carpetas a los concejales 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Carlos Flores Alcalde (S) dice lo más importante que había lo tienen ustedes 

en el programa presupuestario de Navidad que son las actividades de 

Navidad para la comuna que se van a desarrollar en las distintas localidades 

y para eso trabajamos con  las juntas de Vecinos de cada localidad; las 

contrataciones están en informe de Daf que abarcan periodo trimestral; 

finalmente contrales que el fin de semana pasado el día sábado se efectuó 

el cierre de la Celebración del Adulto Mayor, actividad dinámica, masiva 

asistieron alrededor de 300 personas, también se convocó a los adultos 
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mayores que no pertenecen a alguna agrupación, además se invitó a 

participar a los profesionales de programa MAS AMA del área de la Salud, 

fue actividad bien potente, muy hermosa, bien organizada, con mucho 

dinamismo, camaradería, al cual asistieron tres concejales Hernández, 

Godoy Avilèz, fue una actividad redonda muy bien evaluada, los adultos 

mayores celebraron activamente el cierre del mes, este es un comentario al 

margen, pero he visto muchas celebraciones, pero esta se notó que 

estaban llenos de energía, ver como participan, como disfrutan , el terreno 

estaba acorde, es notable la energía que tienen nuestros adultos mayores, 

eso es cuanto puedo informar. 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°6 de la tabla Varios 

 

Concejal Aviléz dice en primer lugar adherirme a las felicitaciones a las 

personas que organizaron la actividad del Adulto Mayor, fue una actividad 

con hartos participantes, con harta energía, agradecer a quien 

corresponda; lo otro es una preocupación que debemos tener y es la 

preocupación del agua potable de La Higuera, no podemos relajarnos a 

continuar con los tramites y ver que está ocurriendo, va a empezar a tener 

problemas, que comunicación hay del municipio con el Apr, tener una 

reunión para no “llegar a apagar el incendio cuando ya se está quemando 

la casa, llegar con el agua a tiempo”, referente  a eso es como la idea 

prevenir esta cuestión antes, esa es mi opinión referente al agua potable de 

La Higuera; lo otro que se habló de CGE hacer otras gestiones que se hagan 

para la población que quiere dotar de energía, que se hagan coordinadas 

para no andar gastando energía por otros lados si no que aunar las 

presentaciones de estas gestiones, que se vea que estamos todos remando 

para un solo lado, que sea del conjunto de los concejales y de la 

administración, no tan aislada 

Concejal Morales dice sobre lo que estábamos conversando con los 

funcionarios CGE respecto al proyecto, ¿se le envió respuesta a la gente 

sobre la carta del 12 de agosto al municipio? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice no tengo información 

Concejal Aviléz dice en un concejo que participó don Carlos también hice 

la solicitud, se quedó de enviar respuesta dentro del plazo 

Carlos Flores Alcalde (S) dice en esa sesión estaba el Felipe Quispe 



 
 

21 
 

Concejal Morales dice parece que no, no hay respuesta, pero si me acuerdo 

que el Felipe mencionó que la intención es levantar ese proyecto con 

Secplan, está de vacaciones la Srta. Nohemy eso es lo que me dijo 

informalmente el Felipe; por otro lado sobre el problema del APR de Caleta 

Hornos, preguntar ¿si se canalizó, si se hizo solicitud de emergencia?, desde 

acá del municipio 

Presidenta Godoy dice el día viernes cuando se hizo la solicitud, se 

contactaron con Marjorie y ella les dijo que debían enviar una carta al 

municipio, esa carta ya fue enviada, hay que esperar que el municipio haga 

la gestión con Onemi 

Concejal Morales dice porque solo están esperando que el municipio haga 

la solicitud de que el problema está muy desbordado 

Presidenta Godoy dice deben hacer la ficha Alfa 

Concejal Morales dice lo otro la solicitud que enviaron de Yerbas Buenas es 

para una limpieza de playa La Despensa, para eso se está pidiendo camión 

plano y tolva, ellos quieren limpiar con algunas agrupaciones de Caleta 

Hornos; lo otro sobre una carta que tengo de los apoderados de Los Choros, 

molestos por el tema de la locomoción del miércoles pasado, tenían que ser 

trasladados a la escuela del Trapiche para terminar su evaluación del PIE, 

está carta cuenta algo bien particular que ocurrió con Aliro Godoy, ese día 

de la comisión le hice la consulta y él dice que fue producto de que no hay 

movilización para trasladar a los niños y papás al Trapiche, cosa que yo puse 

en duda, porque don Oscar (Portilla) tiene toda la disponibilidad siempre 

dispone de movilización para eso, dice que el caballero le cortó el teléfono 

y la trató mal, Aliro dice que se olvidó de hacer la coordinación de esa 

movilización, ese día de la comisión cuando le consulté a Aliro dice que 

movilización tenía otras prioridades, ese día cuando estábamos revisando el 

Padem, uno entiende que el municipio gasta mucha plata en traslado de 

alumnos todo el día y educación no da a basto para eso, era una de las 

cosas que se mencionó que va a pasar cuando se pase a educación local, 

¿cómo se van a trasladar esos niños?, se hacen cosas más de lo que se 

cuenta, eso lo reconozco del municipio porque son pocas las camionetas, 

pocos los choferes, aquí va más allá de eso, hay un funcionario que está 

dejando mal al municipio, son otras las críticas que se han hecho a 

educación, porque la inversión ahora viene más alta que el año pasado, 

ese día le dije a Aliro entiendo que usted hace maravillas con lo poco que 

hay, pero por ejemplo que él diga eso o que se refiera de esa manera, eso 

es lo que nosotros debiésemos tratar de empezar a ver qué pasa con los 
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funcionarios municipales, ahí entran todos aunque lo haya hecho él o 

alguien del patio 

Concejal González Rojas dice creo que igual existe como una mala 

voluntad, ese día me sentí como mal incluso había venido a dejar una carta 

por tema Teletón, me atendió Portilla y me dice no puede trasladar a los 

artistas ese día viernes porque tiene paseo de los funcionarios, le dije 

entonces arriende una locomoción para trasladar ocho personas, como 

que a veces hay respuestas que no son muy factibles, estamos tratando de 

hacer algo solidario y yo ahí comprendo lo que dice el concejal, porque a 

veces sucede hasta con nosotros la mala voluntad de poder llevarnos, 

concuerdo con lo que está diciendo, conozco sumamente bien a don Aliro 

y nunca ha tenido mala voluntad, es lo único en que discrepo que Aliro sea 

de esa manera, espero que no sea así con nuestros niños 

Concejala Hernández dice ese día Urbano el hizo la consulta en la comisión 

Concejal Morales dice tenemos que asumir que hay personas que se sienten 

como intocables y Aliro es uno de ellos, ese día estaba hablando el director 

del Trapiche y él todo el rato que le molestaba como diciéndole “ahora sí te 

dieron ganas de trabajar”, porque él es como el jefe máximo de educación 

ahora, sabemos que echaron a don Claudio y no es lo mismo que va a pasar 

con don Pablo, que si bien no viene en el presupuesto del Padem, va a 

haber acuerdo entre él y el municipio, sacamos cuentas de cuanto se gastó 

este año entre don Pablo y Nieto es mucha plata 

Concejal González Rojas dice usted lo dijo ahí hay una persona intocable y 

es don Pablo, porque si hubiera sido tocable hace mucho rato que hubiera 

salido, no voy a hacer más comentarios, pero ahí hay una persona que ha 

sido intocable 

Concejal Morales dice hay funcionarios que hacen la pega, aunque hubo 

pandemia hicieron teletrabajo y hay otros que no, la carta del apoderado 

yo doy fe que fue así, no creo que hayan hecho este reclamo por las puras 

o inventando algo y están en su derecho, pero si antes igual mencioné que 

hay razones para reconocer el trabajo que hacen operaciones trasladando 

a  todos los niños de la comuna, por eso decía del PÌE itinerante o no 

conociendo la realidad que tiene la comuna, que va  a pasar cuando los 

apoderados se enteren por parte del director que van a tener PÌE, le dije es 

bueno sincerarse y decir a lo mejor va a llegar PÌE, porque tenemos pocas 

camionetas y pocos choferes bajo estas condiciones va a funcionar en los 

microcentros a excepción de Punta Colorada que sí cuenta con eso, 

porque Punta de Choros y Chungungo no, es eso como los alcances que 
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uno le hace a educación, no es como que está todo malo, son esas cosas 

puntuales que manchan al municipio, como dije que lo haga él o cualquier 

funcionario como mínimo aporte, la gente lo mira así que  a que lo diga el 

encargado de educación, él trabaja en operaciones y no es tan importante, 

don Carlos se lo mencioné y voy a entregar la carta don Carlos 

Concejala Hernández dice igual opinar sobre esto, no quiero defender al 

profesor, creo que todos somos humano, a lo mejor el recibió el llamado y 

se le olvidó anotar, a lo mejor no lo hizo de mala voluntad, él ha hecho el 

cargo de director desde que empezamos, porque los otros dos cero aporte 

a educación, él ha tenido que absorber el trabajo de las otras dos personas, 

a lo mejor no lo hizo de mala voluntad, creo que a lo mejor lo hizo por olvido, 

esa es mi opinión, lo que sí debiera de consultársele al caballero de la 

locomoción si fue así o no, igual entiendo a los apoderados porque se 

quedaron esperando con los niños 

Concejal Morales dice sí, es que se olvidan casi todas las cosas, por ejemplo 

cuando se le notificó, ahí estaba Claudio Nieto de Director, por el tema de 

la rampla, de la reja, se le olvida decirle al maestro, algo pasa, porque la 

semana pasada cuando traje la carta de reclamo y eso fue en abril, es algo 

de gestión, no sé si don Carlos me entiende y usted es el administrador de 

todos los departamentos 

Carlos Flores Alcalde (S) dice no concejal, el otro día lo hablamos en el 

trayecto a Los Choros y le expresé mi opinión en ese sentido, esa actitud no 

se condice que la educación para nosotros es prioritaria, por lo tanto todos 

los vehículos siempre están disponibles no solo para educación, sino también 

para salud que son áreas municipales preponderantes y muy sensibles, 

cuando hablamos de condiciones de vida, de disminuir la brecha de 

inconsistencia a eso apuntamos a tratar de transferir estos beneficios a toda 

la comunidad, voy a hablar con Aliro respecto a este tema y que el mismo 

proponga la respuesta, no pretendo andar con un mocho del hacha 

dándole a los funcionarios, no es el sentido, pero cuando algo está 

corriendo por el riel que no corresponde, hay que hacer que entre por el riel 

que tiene que ser y si es necesario incrementar las acciones hay que hacerlo, 

de tal manera que el año escolar termine y termine bien, ya estamos 

cerquita del fin de año escolar, estamos hablando de graduaciones, 

hablábamos de la fiesta de navidad, la municipalidad tiene sus líneas de 

gestión en varias áreas y una de ellas es educación, creo que es la más 

importante y nuestro alcalde así lo ha definido y ustedes como concejo así 

lo han respaldado cada vez que se presenta el presupuesto y los 
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instrumentos de planificación, pierda cuidado concejal voy a hablar con 

Aliro, el Píe es especial para niños con capacidades distintas y  para esos 

están definidos estos programas, que se aplique y les llegue a los niños que 

tiene que llegar 

Concejal Morales dice para cerrar ese día hablaron los profesores y estaban 

conformes con el Padem y con el aporte del municipio a educación, el 

profe de Punta Colorada estaba bien satisfecho y decía que él valoraba lo 

que hacía educación en su escuela y los otros profesores, acá don Carlos 

tiene problemas con licencias de los profesores y Yazna dijo que se iba a 

evaluar, ahí si ellos están diciendo que eso está bien y andando, nosotros no 

podemos buscarle la quinta pata al gato, dentro de lo que se tiene, aquí 

igual se hacen malabares y se gasta mucha plata en bencina 

Carlos Flores Alcalde (S) dice municipio hace esfuerzo en ese sentido, todos 

los funcionarios deben entender que la educación es la única variable que 

cambia la condición de pobreza en una comunidad, cuando en una familia 

se gradúa un profesional en la familia se le abre un mundo de posibilidades 

en la familia, esa cuestión no la discute nadie, me molesta cuando los 

funcionarios fallamos en eso, ahora estamos graduando alumnos de cuarto 

medio, los niños se quedan a estudiar acá, son muy pocos los estudiantes 

que se van a La Serena, es satisfactorio, como administradores hemos hecho 

una buena tarea con la gente y le hemos dado oportunidad para 

desarrollarse, tenemos gente que se han ido becados a España un chico del 

Renaciendo y eso nos enorgullece porque eso no se veía, hay que hacer 

todo el esfuerzo necesario y es lo único rentable socialmente, lo demás es 

asistencial, la salud por otro lado si nosotros actuamos preventivamente la 

gente lo va a pasar mejor, menos enfermo, los programas como el MAS 

AMA, programas de resolutividad hay que hacer los esfuerzos suficientes 

para ejecutarlos como corresponden y que lleguen a la comunidad, por 

añadidura viene fomento productivo, los programas económicos, porque es 

la otra pata que falta para que las familias puedan crecer y alcanzar niveles 

de desarrollo, siempre he dicho y lo seguiré diciendo estamos tan cerca de 

la civilización y del desarrollo, pero tan lejos al mismo tiempo, esa brecha es 

que nosotros como municipalidad tenemos que acortar y para eso estamos 

comprometidos, por eso mismo le dije concejal voy a  hablar con Aliro 

porque no me parece esa actitud, se de los esfuerzos que estamos 

haciendo, yo mismo he pasado a buscar niños a los Hornos para llevarlos a 

Caleta, al Todo para traerlos al colegio, traemos niños del norte de Carrizal, 

de Incahuasi que quieren estudiar acá y les ponemos movilización, a pesar 
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que en algún minuto nos preguntaban ¿lo pueden hacer?, claro que lo 

podemos hacer son estudiantes, la educación en Chile es gratuita y es para 

todos, es un derecho, vamos a actuar en eso concejal 

Concejal González Rojas dice me acaba de llegar el correo de que hay 

sesión de seguridad publica el viernes, ese día no voy a poder estar voy a 

una capacitación en La Serena, no sé si don Oscar va a poder participar, 

por último dejar como a algún concejal si quiere participar en la sesión de 

seguridad pública, la sesión está citado a las 11 de la mañana 

Carlos Flores Alcalde (S) dice lo más fácil es cambiar el consejo de seguridad 

pública o cambiar el día y es más fácil, lo veo terminando el concejo y les 

aviso, para que puedan asistir a los aniversarios de las escuelas 

Concejala Hernández dice solamente explicar acá y decir la preocupación 

que tengo por problema del agua, en redes sociales vi un escrito que hizo el 

Apr que ve con preocupación la poca recuperación que tiene el pozo y 

que el estanque no da la capacidad para todos los habitantes que hay en 

La Higuera, ayer estuvimos todo el día sin agua, es preocupante porque si 

estamos empezando recién el verano 

Concejal González Alarcón dice es ahí donde la parte técnica del APR no 

está preparada, porque la bomba es manipulable en el caudal, no saca 

nada en el día tiene menor recuperación por el calor, dejarla en un 75%, en 

la noche bajarla, ese envío de bombeo no debería estar parejo durante 

todo el día 

Concejala Hernández dice la semana pasada tuvimos hartos problemas de 

agua, los colegios no pueden funcionar como corresponde, no teníamos ni 

luz, ni agua  

Concejal González Alarcón dice esa parte técnica está fallando en el APR, 

no están los operadores idóneos, eso siempre lo he cuestionado, ahora con 

el sistema de alcantarillado una rotura de Hdp no están preparados los niños 

para eso, a modo personal me fueron a cambiar las llaves del medidor y 

quedé sin agua casi dos días, tuve que reparar yo, porque los chicos no 

están preparados 

Concejala Hernández dice La Higuera ha crecido bastante 

Concejal González Alarcón dice ahora si la bomba es de bombeo continuo 

y sin regulación, eso es todo manipulable, es ahí donde creo que el área 

técnica falla ahí, no tenemos especialista en hidráulica 

Concejala Hernández dice capacitar a las personas, ahora con el 

alcantarillado debiera haber una persona que sepa ahí 
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Concejal González Alarcón dice debiese directiva nueva en APR, equipo 

nuevo, el APR debiera funcionar con un administrador, él llevar las riendas 

del tema, tiene que haber una persona sobre los operadores y no puede ser 

la directiva, ahí es también donde aprovecho la presencia de Dideco de 

que pueda apoyar en ese sentido 

Concejala Hernández dice sé que la Ivonne hace cosas, pero a lo mejor los 

operadores no están capacitados, ahora con alcantarillado va a ser peor, 

nos preocupa la falta de agua, ayer estuvimos todo el día sin agua, la gente 

que puede comprar agua puede subsistir y la mayoría no tiene; lo otro solo 

consultar cuando acá funciona el grupo electrógeno el combustible ¿quién 

lo pone? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice CGE, si debemos concurrir para apoyar lo 

hacemos 

Concejal Aviléz dice llegó informe de Contraloría, la preocupación está en 

que se cumplan con los plazos, lo leí, ojalá se cumplan los plazos que viene 

determinados, porque la Contraloría cuando se quiere poner fregada lo 

hace 

Concejal Morales dice no solo la Contraloría, está la Fiscalía 

Concejal González Alarcón dice no lo interpreto así Urbano, a la Fiscalía se 

le envía copia del informe, pero la Fiscalía no está para investigar, si la 

Contraloría dice esto termina en sumario, si hace juicio de cuentas, que 

hace la Fiscalía nada 

Concejal Aviléz dice usted don Carlos que fiscalice que se cumplan con los 

plazos y eso le corresponde al municipio, para cuando preguntemos algo 

que nos tengan alguna respuesta; lo otro en Punta de Choros estamos sin 

alumbrado público en las calles 

Carlos Flores Alcalde (S) dice voy a preguntar, Germán es contraparte con 

la empresa  

Concejal Aviléz dice ¿el Alcalde? 

Carlos Flores Alcalde (S) dice está en audiencia con el embajador de la 

República Popular China por temas de inversión, nosotros tenemos convenio 

de cooperación económica con China 

Concejala Hernández dice el viernes a las 15 horas hay reunión de Quiero 

Mi Barrio para elegir la obra de confianza para la localidad de La Higuera, 

voy a hacer la convocatoria por redes sociales 

Concejal Morales dice aprovechando la ampliación de la planta de 

personal municipal, ver cómo se puede incorporar el departamento de 
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tránsito, porque no lo tenemos y considero que es importante eso en la 

municipalidad 

Concejal González Alarcón dice en una comisión se puede conversar eso 

Concejala Hernández dice si se integra departamento de tránsito se puede 

ingresar licencias de tránsito, porque serían recursos que llegarían al 

municipio 

Concejal González Alarcón dice no tenemos la base que es el tránsito, no 

hay escuela de conductores 

Concejal Morales dice de hecho habiendo departamento se pueden hacer 

esas cosas, como semáforos, licencias de conducir 

Concejala Hernández dice por eso vinieron el viernes la Seremi de Transporte 

y Telecomunicación, pero es un estudio, porque la comunidad debe elegir 

la obra de confianza, ese día también se habló el tema de las licencias de 

conducir 

Concejal Aviléz dice ¿el semáforo es una necesidad, reviste peligro el 

cruce? 

Concejala Hernández dice sí, justo en la casa Dominga, porque ha habido 

choques, como el profesor del Trapiche, igual es preocupante cuando salen 

los chicos del colegio 

Presidenta Godoy dice no tengo, pero si hacer mención y destacar la 

actividad del Adulto Mayor, agradecer a la administración municipal, a los 

funcionarios, a los chicos del MAS AMA Jaime y Valentina, a todos los 

funcionarios, ese día fuimos testigos de todo lo que se trabajó. 

 

 

Siendo las 14:17 horas y no habiendo más puntos que tratar se da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidenta Godoy. 
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